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Gruppo consiliare Movimento 5 Stelle
CONSIGLIO DELLA REGIONE TRENTINO-ALTO ADIGE / SÙDTIROL

Bolzano, 14 aprile 2022

Egregio Signor Josef Noggler
Presidente del Consiglio Regionale
SEDE

Interrogazione a risposta scritta n. ^2 ^1 /X V (

CONStGUO REGIONALE
REGIONAJJ^AT

1 4 APR. 2022

PROT.N. ^z\
2. S. -f-?o2Z-^

l'art. 20 "Razionalizzazione periadica delle partecipazioni pubbliche" de\ Decreto legislativo 19 agosto
2016, n. 175 "Testo unico in materia di società a partecipazione pubblica" prevede che le
amministrazioni pubbliche effettuano annualmente, con proprio provvedimento, un'analisi dell'assetto
complessivo delle società in cui detengono partecipazioni, dirette o indirette, predisponendo, ove
ricorrano i presupposti, un piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o soppressione,
anche mediante messa in liquidazione o cessione. Il provvedimento è adottato entro il 31 dicembre di
ogni anno ed è trasmesso alla sezione di controllo della Corte dei conti competente. In caso di
adozione del piano di razionalizzazione, entro il 31 dicembre dell'anno successivo le pubbliche
amministrazioni approvano una relazione sull'attuazione del piano, evidenziando i risultati conseguiti,
e la trasmettono alla sezione di controllo della Corte dei conti competente;

il comma 7dell'art. 20 prevede che la mancata adozione degli atti ((da parte degli enti locali)) e
richiamati nel paragrafo precedente comporta la sanzione amministrativa del pagamento di una
somma da un minimo di euro 5.000 a un massimo di euro 500.000, salvo il danno eventualmente
rilevato in sede di giudizio amministrativo contabile, comminata dalla competente sezione
giurisdizionale regionale della Corte dei conti;

la sezione regionale di controllo della Corte dei Conti della Lombardia con deliberazione 10/2021/VSG
nei confronti del Comune di Corte Franca (BS) - Accertamento ai sensi dell'art.20, comma 7, del
D./gs. 175/2016- Piano di razionalizzazione ordinario, partecipazioni detenute al 31. 12.2018-):
- ha accertato l'inadempimento del Comune di Corte Franca (BS) all'obbligo di adottare la
deliberazione consiliare di revisione periadica delle partecipazioni di cui agli arti 20, comma 3, e 26,
comma 11, del d.lgs. n. 175/2016 entro il 31/12/2019, relativa alla ricognizione ordinaria delle
partecipazioni societarie al 31/12/2018 e ai correlati obblighi di comunicazione a questa Sezione;
- ha richiamato il Comune alla scrupolosa osservanza degli obblighi normativi in tema di revisione
ordinaria delle partecipazioni detenute;
- ha disposto: a) che, a cura della Segreteria, copia della deliberazione 10/2021 A/SG sia trasmessa,
attraverso il sistema Con.Te, al Sindaco, al Presidente del Consiglio comunale e all'Organo di
revisione del Comune di Corte Franca (BS); b) che la medesima deliberazione sia trasmessa alla
Struttura di monitoraggio di cui all'art. 15 del d.lgs. n. 175/2016 presso il Ministero dell'economia e
delle finanze Dipartimento del Tesoro; c) che la medesima deliberazione sia trasmessa alla
competente Procura contabile; d) che la medesima deliberazione sia pubblicata sul sito istituzionale
dell'amministrazione ai sensi dell'art. 31 del decreto legislativo 14 marzo 2013,n. 33;
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tutto ciò premesso si interroga la Giunta regionale per sapere

1. se, in caso di mancato rispetto degli obblighi previsti dall'articolo 20 del decreto legislativo
n.175 del 2016, le sanzioni di cui al comma 7 del medesimo articolo siano applicabili anche
alla Regione Trentino-AltoAdige/Sùdtirol;

2. se i principi e le disposizioni statali tenuti in considerazione dalla sezione regionale di controllo
della Corte dei Conti della Lombardia nella deliberazione 10/2021/VSG menzionata nelle
premesse siano applicabili anche nei confronti della Regione Trentino-Alto Adige/Sudtirol e
degli enti locali regionali in ordine all'adozione del piano di razionalizzazione di cui all'articolo
20 del decreto legislativo n.175 del 2016;

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

Cons. Reg. Alex Marini

Cons. Reg. Diego Nicolini

*I1 Consigliere regionale Nicolini conferma la sua sottoscrizione mediante il servizio PEC.
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Josef Noggler 
________________________ 
 

A N F R A G E 

 

Art. 20 „Regelmäßige Rationalisierung der öffentlichen Beteiligungen“ des gesetzesvertretenden 
Dekrets Nr. 175 vom 19. August 2016 „Einheitstext in Sachen Gesellschaften mit öffentlicher 
Beteiligung” sieht vor, dass die öffentlichen Verwaltungen mit eigner Maßnahme jährlich die 
Gesamtstruktur ihrer direkten und indirekten Gesellschaftsbeteiligungen überprüfen und – wenn die 
Voraussetzungen bestehen – einen Umstrukturierungsplan zwecks Rationalisierung, 
Zusammenschluss oder Auflösung derselben, auch durch Liquidation oder Abtretung, ausarbeiten 
müssen. Die Maßnahme wird innerhalb 31. Dezember eines jeden Jahres erlassen und der 
zuständigen regionalen Kontrollsektion des Rechnungshofs übermittelt. Wird der 
Rationalisierungsplan erlassen, genehmigen die öffentlichen Verwaltungen innerhalb 31. Dezember 
des Folgejahres einen Bericht über die Umsetzung des Plans, in dem die erzielten Ergebnisse 
hervorgehoben werden, und übermitteln diesen an die zuständige Kontrollsektion des 
Rechnungshofes.  

Absatz 7 des Art. 20 sieht vor, dass der nicht erfolgte Erlass der Akte (vonseiten der öffentlichen 
Körperschaften) mit einer Verwaltungsstrafe von mindestens 5.000 Euro und höchstens 500.000 
Euro geahndet wird, ausgenommen eines eventuellen Schadens, der im Rahmen des Verfahrens von 
der zuständigen regionalen Rechtsprechungssektion des Rechnungshofes festgestellt wird.  

Mit dem Beschluss 10/2021/VSG gegenüber der Gemeinde Corte Franca (BS) – Ermittlungen im 
Sinne des Art. 20, Absatz 7 des Gv.D. 175/2016 – Ordentlicher Rationalisierungsplan, zum 31. 
Dezember 2018 gehaltene Beteiligungen) hat die Kontrollsektion des Rechnungshofes der 
Lombardei folgende Maßnahmen ergriffen: 

- Feststellung der Verletzung der Pflicht, den Ratsbeschluss über die regelmäßige Überprüfung der 
Beteiligungen gemäß Art. 20, Abs. 3 und Art. 26, Abs. 11 des Gv.D. Nr. 175/2016 innerhalb 31. 
Dezember 2019 betreffend die ordentliche Bestandsaufnahme der zum 31. Dezember 2018 
gehaltenen Beteiligungen  und die damit zusammenhängende Mitteilungspflicht gegenüber 
dieser Sektion, zu erlassen;  

- Ersuchen an die Gemeinde, damit diese sich genau an die gesetzlichen Verpflichtungen 
betreffend die ordentliche Überprüfung der gehaltenen Beteiligungen hält; 



 
- Es wurde verfügt, dass:  

a) Eine Kopie des Beschlusses vonseiten des Sekretariats mittels System Con.Te an den 
Bürgermeister, an den Gemeinderatspräsidenten und an das Prüfungsorgan der Gemeinde 
Corte Franca (BS) übermittelt wird; 

b) Derselbe Beschluss an die Überprüfungsbehörde im Schatzamt des Ministeriums für 
Wirtschaft und Finanzen gemäß Art. 15 des Gv.D. Nr. 175/2016 übermittelt wird; 

c) Derselbe Beschlusses an die zuständige Staatsanwaltschaft des Rechnungshofes übermittelt 
wird; 

d) Derselbe Beschluss auf der institutionellen Website der Verwaltung gemäß Art. 31 des Gv.D. 
Nr. 33 vom 14. März 2013 veröffentlicht wird. 

All dies vorausgeschickt,  

erlauben sich die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung zu 

befragen, um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Gelten bei Verletzung der im Artikel 20 des gesetzesvertretenden Dekrets Nr. 175 von 2016 
vorgesehenen Pflichten die im Absatz 7 desselben Artikels genannten Verwaltungsstrafen auch 
für die Region Trentino-Südtirol? 

2. Gelten die im genannten Beschluss 10/2021/VSG von der regionalen Kontrollsektion des 
Rechnungshofes der Lombardei berücksichtigten Grundsätze und staatlichen Bestimmungen 
auch für die Region Trentino-Südtirol und für die regionalen örtlichen Körperschaften in Bezug 
auf den Rationalisierungsplan gemäß Artikel 20 des gesetzesvertretenden Dekrets Nr. 175 von 
2016?  

 

Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Alex MARINI 
(digital signiert) 
Diego NICOLINI* 
 
 
 

* Der Regionalratsabgeordnete Nicolini bestätigt seine Unterzeichnung mittels zertifizierter Post. 
 


